

### 户户覆盖 责任到人

## 莼湖:践行垃圾分类引领新时尚

本报讯(通讯员 赵帅 夏丹)“原来一提我们农村就是脏乱差,虽然我们这些老农民听了不是滋味。现在,再没有人这么说我农村了,你看看这街宽地净的,这山清水秀的,都是我们政府推行的生活垃圾分类处理的结果呀!”日前,莼湖镇袁岙村村民在接受采访时激动地赞叹道,而袁岙村所取得的成绩只是莼湖镇农村生活垃圾分类工作的一个缩影。

针对辖区地广人口多导致垃圾数量多、类型多,垃圾分类工作难度与强度大的实际,莼湖镇迎难而上,引导广大群众增强绿色发展理念,大力营造“垃圾分类就是新时尚”的浓厚氛围,从自身做起,从点滴做起,积极践行垃圾分类,使农村生活垃圾分类工作走在前列。

### 明确职责 层层落实

为打好垃圾分类这场农村环境保卫战,该镇在第一时间成立工作领导小组,制定《莼湖镇农村生活垃圾分类工作实施方案》、《莼湖镇农村生活垃圾分类工作积分奖励机制》等一系列的方案、制度,不仅明确了各级工作职责、任务与目标,便于层层落实,而且还将垃圾分类工作纳

入各村年底目标考核评价体系,与相关干部奖金挂钩,避免其工作流于表面不作为的情况。同时,该镇投资新建垃圾中转站等基础硬件设施,积极构建完整高效的生活垃圾分类收集运输体系,推进收运处理一体化。

### 联系到户 责任到人

为推进垃圾分类处理工作,加快补齐影响村民生活品质的短板,该镇第一时间对各村村书记、村主任、妇女主任等干部开展端正思想、提升业务的培训,镇分管领导多次下村现场指导垃圾分类工作,“手把手”教会村干部理顺垃圾分类要求,实施“定人定位定岗”、安排收集人员的工资、工具摆放等,各联村干部也积极行动,做好宣传普及工作。各村村书记作为第一责任人,身先士卒地确保落实“村、片、组、户”四级联创的管理工作,确保联系到户、责任到人。同时,组织召开村民代表大会,明确任务,对户进行网格化划分,落实人员,规定收集时间等,挨家挨户走访、宣讲政策和垃圾分类标准,分发垃圾桶并明确垃圾投放时间、地点等,做到垃圾分类“户户覆盖,一户也

不掉队”。

### “四定四分” 全民行动

该镇因地制宜,在试点村实施“四定四分”垃圾分类模式,即定点分类投放、定时分类收集、定车分类运输、定位分类处理,村民进行垃圾定点分类投放,由政府负责垃圾定时分类收集,物业保洁公司负责垃圾定车分类运输和分类处理,处理全镇生活垃圾分类出的厨余垃圾、可回收垃圾、有害垃圾、其它垃圾,使每种垃圾都有相应的处理去向,从而促进农村生活垃圾处理“减量化、资源化、无害化”。

镇政府还鼓励号召各村各地党员、学生、家庭妇女参加农村生活垃圾分类处理志愿服务队,为每户家庭作全面的入户指导。负责文卫工作的副镇长徐伏儿说,预计至今年年底,全镇实现39个村建立完善的生活垃圾分类运行管理体系,形成全社会参与生活垃圾分类的长效机制。

### 积分奖励 巩固成果

为巩固当前农村生活垃圾分类所取

得的成果,继续保持、持续调动村民热情,该镇探索垃圾分类积分奖励办法,其中谢家村在全镇先行试点,规定以户为单位,若当日实施垃圾分类则积1分,月积分25分以上的(含25分),月底清零。该村的垃圾分类积分奖励方法取得了良好的效果,并在全镇得到推广。各村还根据实际情况进行相应调整,如袁岙村则采用“一月一清算,一季一兑换”方法,每年积分前十名的家庭还可获得额外奖励。

“当前,农村生活垃圾分类取得了可喜的成绩,但前方仍然有很长的路要走,如何提高垃圾回收率、如何避免因处理垃圾而造成的空气与噪音的污染问题等,都是我们下一步需要解决的问题。”镇党委书记刘海华表示,千里之行始于足下,全镇干部与村民们不会畏难,更不会退缩,将持之以恒地开展垃圾分类工作,明确终端建造模式,加大宣传力度,利用严格的督查制度,促进垃圾分类工作持续高效稳步推进,让莼湖乡村生活更美好!

## 莼湖开展党员干部警示教育

本报讯(通讯员 赵帅 王威)近日,莼湖镇开展党员干部警示教育活动,并组织全镇行政事业干部前往滕头教育基地参观学习,全力助推清廉莼湖和清廉奉化建设,全面营造风清气正的政治环境。

在镇新时代文明实践所举办的党员干部警示教育活动中,镇党委书记刘海华通过阐释廉政教育的重要性和紧迫性,给镇党员干部上了一节生动的党课。刘海华强调,全体干部必须坚定政治方向不动摇、坚守思想防线不放松,从反面教材中自警自省、防微杜渐,使广大党员干部形成对腐败的警惕、对纪律的尊崇、对权力的敬畏。同时,要求镇纪委、监察室必须压实廉政责任不懈怠,严格监督执纪不手软,及时了解党员干部的思想动态,加强对干部队伍的监督管理。

党员干部们纷纷表示,通过观看警示教育宣传片,接受了心灵上的洗礼和思想上的警醒,要时刻把住廉政关,践行初心和使命,争做勇于担当、廉洁自律的新时代党员。

## 校园安全生产月 活动启动

本报讯(通讯员 赵帅 陈鲁勋)近日,莼湖镇组织社事办、安监所、派出所、供电所、卫生院、市场监管所、城管中队等相关部门和单位负责人在莼湖中学召开校园安全工作总结交流会暨2019年“安全生产月”启动仪式。

启动仪式上,部分中小学校长和幼儿园园长围绕“三小车”整治、食品安全管理、防溺水教育、学生心理健康、校园欺凌预防、校园周边环境整治等方面安全现状,作了工作发言,各职能部门(站、所)负责人逐一针对校园安全工作提出建议,负责文卫工作的副镇长徐伏儿强调了“安全第一 预防为主”等六大原则。

镇党委副书记吴承凯作了总结发言,要求各校园长提高思想认识,明确安全第一责任人的责任担当;继续开展校园安全隐患排查整治,重点围绕道路交通、食品安全、消防安全、用电、公共卫生等5方面;进一步改善校园周边环境,各职能部门站所要流动摊贩、道路交通等持续整治。最后他强调,在新中国成立70周年之际,各部门要齐心协力为校园安全保驾护航,创造安全稳定安全校园环境。

启动仪式结束后,吴承凯带队对莼湖中学食堂的食品安全、消防安全状况进行了检查。

## 党员献爱心温暖夕阳红 已有79名独居老人获帮扶

本报讯(通讯员 赵帅 吴慧霞)近日,莼湖镇以“党员献爱心,温暖夕阳红”为主题的党员志愿服务活动正式拉开帷幕,现场举办了党员志愿者与独居老人结对仪式,共计140余人参加此次活动,成功结对48对。活动邀请莼湖镇卫生院副院长孙宇辉结对帮扶的党员志愿者进行服务技能专题培训。

结对成功后,党员志愿者和需要帮扶的老人签下“关爱独居老人一对一帮扶协议”,党员志愿者们将负责为帮扶的独居老人提供生活照料、精神抚慰、爱心探望和家政服务,并且保证在出现恶劣天气、停电停水等情况时到老人家照顾。

“我只是一名普通的党员,太大的事也做不了,只能做这些力所能及的小事,希望这些小事能弘扬些正能量吧!”一位党员志愿者说。

该镇通过党员和独居老人一对一结对帮扶,解决了独居老人的实际困难,让他们的生活不再孤单。据悉,该服务项目是由区民政局主办、莼湖镇居民委员会居家养老服务服务站承办。截至目前,已为莼湖独居老人成功结对79对。

## 雪窦清谈名班工作坊 莼湖站论坛活动举行

本报讯(通讯员 赵帅 朱晖 马金山)近日,莼湖镇中心小学举行了雪窦清谈名班工作坊——莼湖站论坛活动,并进行莼湖站主任工作站挂牌仪式,这也标志着莼湖站主任队伍有了自己的团队。浙江省名师名校长工作站德育导师朱永春、杭州市下城区德育教研员周慧、区教育局普教科孙常明、教师进修学校副校长竺周锋和全镇高中、初中、小学、幼儿园校长及各班班主任代表参加了本次活动。

在雪窦清谈名班工作坊暨李军杰、俞芬名班工作室人员的引领下,教师们交流了自己在做班主任工作中遇到的问题及相关管理经验,并提出自己的思考。朱永春说,班级的建设要有灵魂,“盯关眼”不是管理班级最有效的方法,要用更合理的专业方式去巧妙地地解决问题。

“此次涵盖整个基础教育阶段的班主任梯队规模性、联合性的学习机会很难得,此次活动让乡镇学校一线班主任,有更多的交流学习班级管理的机会。”据活动相关人员介绍,大家在相互交流中,探讨更恰当、更有效的班级管理方法,让班主任队伍朝着专业化方向发展,面对教学压力,变得更轻松从容,更有职业幸福感。



## 小城镇环境综合整治全力以赴

日前,莼湖镇召开小城镇环境综合整治迎检誓师大会,镇党委书记刘海华要求各部门、各村全力以赴做好迎检工作,以全新面貌迎接省级验收。图为吴家埠村美丽的道安房公园一角。 通讯员 帅小帅

### 搭起大舞台 唱响主旋律

## 桐蕉司村:打造文化惠民的生动实践

本报讯(通讯员 赵帅 乐观宗)想跟谁视频就点一下他的头像,然后再这样……看,现在就可以看到对方了!”现在终于可以随时跟我孙子视频聊天,真是太开心啦,太感谢竺老师了。”日前,桐蕉司村文化礼堂的老年大学课堂开课。课堂上,竺建定老师教村民们使用智能手机,这是莼湖镇成人学校专门为老年大学的学生们开设的课程。

自2014年,桐蕉司村文化礼堂投入使用后,这里就成了村民们健身娱乐的大舞台、学习培训的课堂。每逢重阳节、三八节、国庆节等重大节日,村文化礼堂便成了村民自编自演、自娱自乐的大舞台,不仅展示村民的各种才艺,也极大地丰富了业余生活,一支远近闻名的桐蕉司村和谐舞蹈队2007年成立,经历了十多年的风风雨雨,年年都有新长进,队员们刻苦训练,积极参加比赛,优美的舞姿走出了桐蕉司村,还走上了镇区和宁波市各级比赛的大舞台上。

据悉,桐蕉司村歌舞队最早是以锻炼的形式开始,十几个要好的姐妹见老辈在广场表演舞蹈,那曼妙的身姿、华丽的服装、灵动的舞姿、变幻莫测的队形以及队员们神采飞扬的模样,深深吸引了

大家的眼球,遂产生浓厚兴趣,组建学习队伍。如今,成员已扩至32人,取名桐蕉司和谐舞蹈队。桐蕉司和谐舞蹈队由大鼓队、腰鼓队、排舞队、扇子舞等4支风格各异的队伍组成,平均年龄36岁,最年长的为50岁。随着和谐舞蹈队声名远扬,她们经常受邀去田央、栖凤等村免费演出,也为周边村民带去了欢乐。

桐蕉司和谐舞蹈队成绩斐然,在莼湖镇历届渔民运动会的腰鼓比赛中都获得了一等奖,2013年获得了奉化市第二届龙鼓大赛金奖,2015受邀参加奉化市民文化艺术节开幕式表演好评如潮,同年又获得宁波市农村文化礼堂十佳文艺团队荣誉称号。

“当然成绩的获得是鼓舞更是鞭策,是队员们无限前进的动力。”桐蕉司村党支部书记赵松培说,作为村民喜闻乐见的一种表演形式,“歌舞队”带来的不仅是视觉上的盛宴,更是强身健体、释放压力、广交朋友、融洽邻里感情的重要纽带。

如果说礼堂、讲堂、村史廊、民风廊、励志廊、成就廊、艺术廊等“两堂五廊”是文化礼堂的“标配”,那创新拓展的老年大学便是“高配”了。“每当这里开设课



程,我次次都来听,学到不少知识呢,回去给我老头儿炫耀一下。”一位头发花白的老太太说,村文化礼堂开设老年大学课堂,有老年人特别感兴趣的中医养生、文史、智能手机等科目,每次上课前,村民们都早早坐在教室里等着老师传授知识。

桐蕉司文化礼堂在村民的心中,如同耀眼的“文化地标”,承载着弘扬优秀传统文化、弘扬核心价值观、展示道德模范与身边好人、传承好家风好家训、享受丰富文化生活等功能。“文化礼堂真正成了村民的精神家园、村民议事集会的重

